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începutul secolului al XX-lea a fost marcat de schimbări esenţiale în 
viaţa social-economică a Bihorului. O serie do particularităţi ale dezvol
tării au dus la accentuarea contradicţiilor regimului burghezo-moşiere-;c 
şi, ca urmare, luptele sociale şi naţionale au luat o amploare fără prece
dent. 

Primele organizaţii muncitoreşti din Orcţdea au luat fiinţă în a doua 
jumătate a secolului trecut. Tot în această perioadă au pătruns şi ideile 
marxismului. Este semnificativ că revista Familia, care atunci nu a apărut 
la Oradea, dar a fost citită în judeţ de pături largi de cetăţeni, încă din 
1871 a scris despre Marx şi importanţa învăţăturii sale. 

În condiţiile schimbate ale noului veac, cerinţa transformării asocia
ţiilor muncitoreşti într-o puternică organizaţie de masă a impus necesi
tatea creării şi a unui organ de presă al proletariatului. 

După cite cunoaştem, cea dintîi încercare în această direcţie a avut 
loc în 1901. In 20 octombrie a aceluiaşi an a apărut Ebreszto (Deşteptă
torul), cu subtitlul săptămînal social-economic pentru aptirarea interese
lor muncitorimii industriale şi agricole din judeţul Bihor. Foaia a fost edi
tată de un „Comitet de presă de 15". Ea a avut o existenţă scurtă; se pare 
că au apărut doar 6 numere. Neavînd încă experienţă necesară în lupta 
împotriva aparatului represiv, gazeta, care a criticat cu multă vehemenţă 
regimul dualist austro-ungar, abuzurile săvîrşite pe seama muncitorilor şi 
ţăranilor nevoiaşi, a fost curînd interzisă. 

Procesele de presă intentate redactorilor au durat încă mulţi ani. 
Astfel, acţiunea împotriva lui Karoly Vantus, secretarul organizaţiei locale 
a P.S.D., membr4 al redacţiei, pentru articolul „Puşca de jandarm", s-a 
desfăşurat în 1903. 

in cuvîntul introductiv al publicaţiei, redacţia a precizat că: ,,Foaia 
noastră va răspîndi liber şi absolut independent adevăratele învăţături ale 
social-democraţiei şi va lupta pentru drepturile muncitorilor asupriţi, va 
fi purtătorul lor de cuvînt". Sublinierea „absolut independent" vizează 
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c,·ident faptul că, datorită restricţiilor impuse de autorităţi, gazeta nu pu
tea să apară ca organ de partid. Tot la acC'astă restricţie se referă şi ur
mătoarea menţiune: ,,Nu vom face politică, clar credem şi sperăm că ţe
lurile noastre le vom putea realiza, deocamdatc1 (Subl. n.s. - Şt. K.) pc 
această cale". 

De fapt, toate materialele apărute, scrise cîteodată naiv şi simplist, 
c1u avut un accentuat caracter politic. Colaboratorii săptămînalului erau 
aproape exclusiv muncitori manuali, mulţi dintre ei zidari şi dulgheri, 
membri ai celei mai puternice şi combative uniuni profesionale a vremii. 
Scrierile lor au oglindit viaţa amărîtă, mizeria, precum şi lupta celor ce 
muncesc. Reproducînd cîteva din titlurile articolelor apărute, ne putc:n 
da seama de optica şi combativitatea gazetei: Chinurile sărăcimii (în nr. 3), 
Burghezul propune (în nr. 4), Ia ascultă dle. procuror (în nr. -!), Cum se 
bote joc de muncitori (în nr. 5), Tirania căpitanului de poliţie, Se ia -~i 
ultima pernă de la săroci (în nr. 6), Veniţi cu toţii la adunarea populară 
(în nr. 6) (este vorba de mitingul iniţiat de comitetul de organizare a 
P.S.D.), Din mizerie în moarte (în nr. 5), Demascarea unui ticălos (despre 
un provocator în slujba poliţiei) (în nr. I), Vampirii mizeriei (în nr. 5) 
etc. Tonul în care colaboratorii au demascat abuzurile a fost aspru şi ine
chivoc. Pentru ilustrarea acestei afirmaţii vom cita un fragment din arti
colul sus-amintit (Puşca jandarmului}, în care se scrie: ,,Iar a funcţionat 
arma jandarmului, vărsînd sîngele cetăţenilor nevinovaţi. Este bine ştiut 
că nu este om mai mărginit pe glob decît jandarmul maghiar, în conse
cinţă, el este şi cel mai brutal. Bine ar fi dacă şi bestiile de jandarmi ar 
fi o dată trataţi la fel cum tratează ei pe cetăţenii paşnici" (în nr. 3). 

Merită atenţie şi felul cum a reacţionat Ebreszto la aţîţarC'a şcwină a 
unor organe de presă proguvernamentale'. A respins cu indignare şi re,·oltă 
sugestia ca la angajările în serviciu să fie privelegiaţi muncitorii maghiari. 
ln acest sens, în paginile sale se scriu: ,,Aceasta ar duce la aţîţarea şi per
manentizarea urii dintre muncitori de diferite naţionalităţi, ceea ce ar 
avea consecinţe dezasctruoase" (în nr. 4). 

Reiese că organizaţiile muncitoreşti din Bihor, cu toate că nu au ajuns 
încă la înţelegerea consecventă, marxistă, a problemei naţionale, s-au de
limitat hotărît de politica de asuprire şi dezbinare naţională, promo,·ată dC' 
cercurile conducătoare ale monarhiei austro-ungare. 

Contrar liniei, oarecum genC'rale, dar eronată, u social-democraţiei 
vremii, gazeta a acordat atenţie şi problemelor sărăcimii de la sate. Un 
articol apărut chiar în primul număr, descriind mizeria ce domneşte în 
mediul rural, a adresat un apel ţărănimii sărace, chemîncl-o să sC' organi
zeze' alături de prolC'tariatul industrial. 

Este cunoscut faptul că această poziţie s-a menţinut şi în continuare' 
în mişcarea muncitorească din Bihor, ceea ce a dus, în primelP decenii 
ale secolului, la diseminarea neobişnuit de largă a idt:>ilor socialismului in 
satf'lc comitatului. 

în concordanţă cu orientaren din acea vreme a mişcării muncitore~ti, 
redacţia nu a cruţat nici clerul. Luările sale de poziţie se refereau însă 
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la probleme minore şi erau mai puţin concrete, mai puţin legate ele reali
tăţile locale decît ale publicaţiilor socialiste bihorene din următorii ani, 
care şi-au subliniat anticlericalismul lor, atacînd cu înverşunare imenseie 
latifundii bisericeşti din judeţ (romano-catolică şi greco-catolid1 îndeo
sebi), precum şi înaltele feţe bisericeşti, bogăţia şi huzurul cărora era în 
flagrantă contradicţie cu mizeria maselor. 

Gazeta a publicat sistematic ştiri, telegrame din străinătate despre 
exploatarea proletariatului, precum şi despre ciocnirile de clasă din dife
rite ţări, contribuind astfel la dezvoltarea spiritului internaţionalist al 
celor ce muncesc. 

Uniunile profesionale alt' muncitorilor au avut rubrica lor perma
nentă: Egylet (Asociaţia). Dar problema organizării muncitorilor şi în afara 
acestei rubrici a fost prezentă în coloanele publicaţiei. În cadrul unor 
chemări înflăcărate a fost subliniată de repetate ori importanţa unirii 
oamenilor muncii. Cităm, spre pildă, din articolul de fond (din nr. 5) al 
gazetei: ,,Să ne organizăm sub clrnpelul dreptăţii, să păşim pe calea luptei 
şi să ne organizăm. Să înfiinţăm organizaţii muncitoreşti în toate cartiere
le, la sate, să lămurim pe tovarăşii noştri, că forţa rezidă în înţelegere şi 
solidaritate. Dacă poporul, oamenii simpli, proletariatul îşi va ridica glasul 
său protestatar împotriva acestei orînduiri mîrşave, atunci ea se va 
ni\rui". 

Gazeta şi-a oferit paginile şi publicării încercărilor literare ale mun
citorilor. Au fost publicate cîteva poezii şi schiţe naive, dar pline de patos. 
Ca o curiozitate amintim poezia Deşteptarea, a lui Karoly V{mtus, atunci 
dulgher în vîrstă de 21 ani, activist de frunte al organizaţiei locale, mili
tant de seamă al mişcării muncitoreşti internaţionale în deceniile urmă
toare. Se distinge în ea şi patetismul caracteristic creaţiilor literare socia
liste de la începutul secolului. De aceea, în traducere liberă, redăm ultima 
strofă (din nr. 3): 

,,Muncitorule, deşteaptă-te! 
Deşteaptă-te şi vino cu noi. 
Dacă noi vom fi solidari 
Nimeni nu ne poate vătăma." 

Din cele expuse reiese că gazeta Ebreszto, în ciuda greutăţilor înce
putului, a limitelor cauzate de dezvoltarea insuficientă a miscării si de 
cunoştinţele marxiste reduse ale redactorilor, s-a străduit să aplice o 
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linie 
consecventă de clasă. Ea a constituit o treaptă necesară şi importantă în 
dezvoltarea luptelor muncitoreşti din Bihor şi face parte, incontestabil, 
din tradiţiile noastre revoluţionare. 
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